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(T01) Muccus «/Jaxima» [10 6asnoB]

«Jlakma» — mpezjaraeMasi MHAWICKAast MUCCHS, COCTOSIIIAS M3 JIBYX CIIyTHHUKOB S1 M S BPALIAIOUIMXCS BOKPYT
3eMyiM O OfHON KpyroBoil op6ute paguycom 7 = 7000 kM, HO (a30BbIM cABUroM 180°. DTH CIIyTHHUKHU
HaOM0Aa10T 32 BcesleHHOU B 06acTH BBICOKMX HEPTUil (pEHTTeHOBCKOE W < -M3aydeHHe). Kaxzpii us
CIIyTHUKOB «/]aKIIIH» U CII0JIb3YeT HECKOJIBKO IUIOCKUX MPSIMOYTOJIBHBIX e TEKTOPOB.

YT106B! HOHSTH, KAK OIIPeIeINTh TOJI0KEeHN e NCTOUHMKA Ha Hebe, BOCIIO/Ib3yeMCsl YIIPOLEHHON MOJEIbI0 MUCCUH
«/laxia». TIpeAnosoKnuM, 9T0 y S1 €CTh TOJIBKO /iBa OAMHAKOBBIX ZieTektopa D; u Dy mwromazasio A = 0,50 M2
KOOK/BIN, 3aKpEIUIEHHBIX Ha HENpO3payHOM OCHOBAaHMM M, Kak IOKa3aHO HAa PUCYHKE HIDKe. [leTeKTOpbI
PacIiogIOXE€HbI CUMMETPHUYHO OTHOCUTEJJBHO OCHU Y B IUIOCKOCTAX, MEPIICHAWKYJIAPHBIX IUVIOCKOCTU I - Yy U
06pa3yioT yrosi o = 120° ApyT C APYTOM.

(GOTOHBI OT yAAJIEHHOTO |
HWCTOYHUKA :

1

U

WY

(T01.1) TIpwm HAGMOJEHUU 32 yAaJIeHHBIM UCTOYHUKOM, PACTIOJIOKEHHBIM B IUIOCKOCTH & - Y, ieTekTop Dy
peructpupyeT MomHOcTh P; = 2,70 X 10710 ok ¢ 71, a netekrop Do perucrpupyer MOIIHOCTh
Py =4,70x 10719 ok c 7L,

OLleHHTE YTOJI 1), MEXKY HAIIPaBJIeHHEM Ha MCTOYHHK U TI0JIOKUTEIBHOM OCBIO Y, TIPX 3TOM yroa  [5]
IIPOTUB YaCOBOH CTPEJIKU OT IOJIOXKUTEJIBHOM OCH Y CUMTAETCs IT0JI0KUTEIbHBIM.

PaccMOTpUM OJUHOYHBIA HMITYJIbC OT YAAJIEHHOTO HWCTOYHHKA (He 00s3aTeIbHO B IUIOCKOCTH T - Y ),
3aperuCTPUPOBAaHHBIN ofouMmu croyTHUKamMu ( S; u Sy ) /Jlakimmd. MOMEHTHI TNHUKOB UMITYJTBCOB,
3apPEruCTPUPOBAHHBIX S1 M S9 PaBHBI t1 U ta COOTBETCTBEHHO.

(T01.2) Ecnu u3MepeHHoe 3HaueHHe t; — ta coctaBuo 10.0 + 0.1 Mc, To onpefenuTe oo f HebecHoit [5]
cepbl, B KOTOPOI MOXKET HAXOUTHCS UCTOYHHUK.

(T02) IIpa3gauk Makxap-CaHKpaHTI [10 6asu10B]

IIpa3guuk Makapa-CaHkpaHTu otMevaercsa B WHauu, koraa CosiHIlE BXOAUT B 304MaKasibHbIA 3HaK Kosepora
(Maxkap = Kosepor, CaHkpaHTi = BX0[), €C/ii CMOTpeTh ¢ 3eMJTH. B HacTosiIiee BpeMsi OH OTMEYAETCS €XKETOTHO
OKOJIO 14 siHBapsi. MHOrO JieT Ha3aj, 3TOT Mpa3fHUK TAKKe COBIIAJAJI C 3MMHMM COJIHLECTOSSHUEM B CeBepHOM
MIOJIyIIAP U U, KOTOpOe HPUXOAUTCS Ha 21 lekabpsi.

(T02.1) Ha ocHOBaHWU MPUBEJEHHON BbIlle HHPOPMAIUK HANANUTE TOJ, Y. , KOTJIA Mpa3AHoBaHue 3toro  [3]
(ecTuBaIA B MOCJIEIHUU pa3 COBIIAJIO C 3MMHUM COJIHIIECTOSTHUEM B CEBEPHOM IOTYILIAPUU.
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(T02.2) 3uasi, yro CoJHIE BOILIO B 30AMaKaJbHbIN 3HaK Kozepora 14 siBapsi 2006 roga B 11:50:13 mo  [3]
MeCcTHOMY BpeMeHU Mym6ast, paccantaiite faTy, Denter , 1 MECTHOE BpeMS, tenter, €O BXOXK/EHUS
B co3Be3aue Kosepora B 2013 rogy.

(T02.3) IIpazmamk Makapa-CaHKpaHTU OTMeYaeTCs KaXK/IbIi TOJl B TIePBHIN /IeHb, Korja CoJTHIIE Ha 3aKaTe
HaXOJIUTCS B 30A1aKaJIbHOM 3HaKe Kosepora. Mo>XHO IIpeIio0KUTh, YTO MECTHOE BpeMs 3aKaTa B
Mymo6ae B ssHBape — 18:30:00.

PaccunTaiiTe ATy mpa3gHOBAHUS (heCTUBAJIS IS KadKA0ro roza ¢ 2006 mo 2013 roz, otMeTHB (v) [4]
COOTBETCTBYIOIIYIO SYEMKy B TaOGIuMIle, MPUBEJECHHON B CBOJAHOM JIMCTE OTBETOB (Summary
Answersheet).

(T03) I'paBUTAIIOHHBIE BOJIHBI [15 6asL10B]

[lBoifHasi cucTeMa YEPHBIX JIBIP, BPAIIAIOUIMXCS BOKPYT JPYT JApyra, U3JydaeT TIPaBUTAI[MOHHBIE BOJIHBL
PaccMmoTpuM /iBe U€pHBIe AbIpHI B Haleil Tasaktuke ¢ maccamu M = 36 Mg u m = 29 Mg, Bpamaroiumecs 1o
KpPYTOBBIM OpOUTaM C YTJIOBOM CKOPOCTBIO W BOKPYT CBOETO LIEHTPa Macc.

(T03.1) B ™Mojenu HBIOTOHOBCKOUM T'pPaBUTAIIUM, BBIBEJUTE BBIPAXKEHUE IS OPOUTAIHLHOM YTJI0BOH
CKOPOCTH Wipi YePHBIX JABIP B MOMEHT BPEMEHH iy, KOT/IA PACCTOSTHHE MeXKy YepPHBIMU JIbIpaMu
cocTaBysio 4.0 cyMMBbI UX pagnycoB IIBapumibaa, B BeTUYMHAX TObKO M, m u GpU3UIecKux
KOHCTaHT.

PaccunTaiiTe 3HaUEHHE Wiy; (B pagc ~1). [5]

(T03.2) CoryacHO OOIlIeil TEOPUM OTHOCUTEJILHOCTU, YEpPHBbIE JABIPbI HA OpOMTE HCIIYCKAIOT IPaBUTALIOHHBIE
BOJTHBI C YaCTOTOU f oy, TAKOH UTO 27 fow = wWaw = 2w. DTO OKUMAET OPOUTHI Y€ PHBIX JBIP, UTO, B CBOIO OYEPE/TH,

yBesTMunBaeT fgw. CKOpocTh n3MeHeHUs fow paBHA

dfew  967%/3

4/3
dt = 5 G5/SCﬂMchirpa/3 G/VV’
(mM)>3/° )
,oae Mehirp = m HA3bIBAETCS <YM PII-MACCOM ».
m
Haiigute 3sHaveHuss o, Bu é . [4]

(T03.3) TIpearoJ0XKUM, YTO TPABUTALIMOHHBIE BOJHBI OT TOM CHCTEMbI ObUTH BIIEPBbIE OOHAPY)KEHBI B [6]
MOMEHT BpeMEeHHU tin; = 0.

BriBesiuTe BBIpaXKeHME Jyisl HAGJII0/JaeMOr0 BPEMEHH CIUSHUS YEPHBIX JBIP, tmerge, KOTAA faw
CTaHOBUTCS] OYEHb GOJILIIMM, B BEIMUMHAX TOTBKO Wini, Mchirp M GU3UIECKUX KOHCTAHT.
PaccunTaiiTe 3HaUeHHE ¢ merge (B CEKyHIAX).

(T04) BansMepoBCKuii JeKpeMEHT [15 6asL10B]

PaccMoTpuM 3Be3[ly IJIaBHOM TIOC/IeOBATEIBHOCTH, OKPY)XE€HHYI0 TyMaHHOCTbIO. Hab6irofmaemasi 3BE3aHAs
BeJIMUMHA 3Be3/bI B mosoce V coctasisieT 11,315™. Monu3oBaHHAsT 06JIaCTh TYMAaHHOCTH, OJIM3Kasi K 3BE3JE,
U3JIy4YaeT JUHUU Ho u Hﬁ ¢ JyuHaMu BoJH 0,6563 MKM U 0,4861 MKM COOTBETCTBEHHO. TeopeTUyecKu
MpezicKa3biBaeMoe OTHOIIIeHHe MOTOKOB B iuHusIX Ha k HB coctaBnseT fi, / ng = 2.86. OgHaKo, TaK KaK 3TO
U3IydeHHe MPOXOAUT uepe3 BHELIHIO XOJIOAHYI0 4YacTh ITbUIEBOM TyMaHHOCTH, HaOIOZjaeMble IIOTOKU
uznydeHus iuanit Ho u Hp cocrapstioT 6,80 X 10715 Brm 2u 1,06 X 1071 Br M2 cootBeTCTBE HHO.

Me)K3Bé3/:[Hoe TIIOTJIOIIECHK € A)\ 3aBUCHUT OT JIMHBI BOJIHBI 1 BBIPAXKAETCH KaK
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Ay =k(\)-E(B-V).

3aech k() — kpusas nortowenus, a F(B — V') o6o3HayaeT M36hITOK 11BeTa B mosiocax ¢usbtpa B u V. Kpupast
rnorjiomeHus (Ie A BbIpaXkeHa B MKM) MMeeT CJIelyIomuii BUJ.

0) = 2.659 x (—1.857 + 139) + Ry, 0.63 < A <2.20
YT 2659 x (~2.156 + 1800 0488 | 00Uy 4 B 012 < A < 0.63

rie Ry = Ay /E(B — V) = 3.1 — oTHOIIIE HK€ TTOJTHOTO MTOTJIOIIEHUST K U36bITKY IIBETA.

(T04.1) Haiigure 3Bauenus £(Ha) u k(HP). [3]
(T04.2) ai s E(HB — Ha) [4]
alizuTe 3HAYEHME OTHOLIEHUS U30BITKOB [IBETA ————————
A . E(B-V)
(T04.3) OueHuTe NOIJIONIEHNAE B TYMAHHOCTH, A, 1 Apg, Ha yriHax Boma Ho u Hf, cootseTcTBeHHO. [6]

(T04.4) Orenute morsomeHrne TyMaHHocTH (Ayy), a TalKe BUJUMYIO 3BE3ZIHYIO BEJMYMHY 3Be3zibl B [2]
iosioce V, myyg, Kakas 6p11a ObI ITPY OTCYTCTBUY TyMaHHOCTH.

(TO5) KBasaps! [20 6asnoB]

KBazap — ©3TO 4Ype3BBIYAMHO SpKas AaKTUBHAs TaJlaKTMKA, KMCTOYHHUKOM SHEPTHMU KOTOPOil SIBJISETCS
CBEpXMAaCCUBHAs YEpHAs [bIpa, MCIYCKAIOUIAs PEJISATUBUCTCKUE CTpyu (JpreThl). Ha pucyHKe mpejcTaBjieHa
cepusi pazmon3o0paXkeHU kBa3apa (c KpacHbIM cMelneHreM z = (.53 u spkocTHRIM paccTositHueM Dy, = 1,00 X
10 10 cBeTOBBIX J1ET) B pasHBIE MOMEHTHI BpEMEHH. «SIIp0o» COBIIAZIAeT C BEPTUKAIBHOIN GesIoil IUHUEl, a HKeT,
COCTOSIIIMIM U3 «CTYCTKa» (OTMEUYEHHOTO OeJIbIM + ), Y/IAJIeTCS OT HEro C TeUeHHeM BpeMeHH. Ha KaXJoMm
pUCYHKe TTOKa3aHO BpeMs HabmtoeHus (HaurHag ¢ 1y /i1 mepBoro n3o6pakeHus), a YIJIOBOi MaciTab ykazaH
BBEPXY U BHU3Y PUCYHKA.

Theory Examination -- Problem 1 (IOP)



gh Theory Examination Page 4 of 20
T,+1186d
T, +1786d
T, +2338d
0 1 2 3
milliarcseconds
(TOS.l) OHpe,ZLeJ'II/ITe YTJIOBOE PaACCTOSAHUE MEXAY CTYCTKOM M AApPOM KBa3sapa, d)blob (B YTJIOBBIX [5]

MUJITUCEKYH/IAX), U COOTBETCTBYIOIIEE PACCTOSIHIE HAa KAPTUHHON TUTOCKOCTH (TJIOCKOCTH
MEPIEHAUKYIISIPHOM JIyuy 3peHus), lplohb (B CBETOBBIX TOJaX) VIS KAXKJOTO HAOGIIOEHUSI.
3aTeM paccuuTaiiTe MOMEPEeYHy0 BUAUMYIO CKOPOCTb CIYCTKA ( Uapp ) B OJISX OT CKOPOCTU
cBeTa, Bapp (= Vapp /C) A1 KOKAOH Mapsl MOCIE0BATEIbHBIX HaOM0ieHU . PaccunTalite

CP€/IHIOIO TIONePEYHYI0 BUMMYIO CKOPOCTb 3570 32 BeCh IepPHOJ, HaO/Io/ieHU .

Ha camom fiesie cTpysi KBa3apa JBHIKETCS C PEJITUBUCTCKOM CKOPOCTBIO U = [3¢, HO He 00s13aTEJIbHO B TUIOCKOCTU
He6a (KapTUHHOM IUTIOCKOCTH); OHa 00pasyeT yroa 6 («yroja OpUeHTAllMW») MO0 OTHOUIEHWIO K JIy4y 3peHUs
yJlaIe HHOTO Habrro1aTes1si (OTMeUe HHOTO INTPUXOBBIMU JIMHUSIMU ), KaK IIOKa3aHO Ha PUCYHKE HIKE.

B 3T0i1 1 Bcex MOC/IeyI0MNX YacTsSX UTHOPUPYITe KpacHOe CMelljeHIe KBa3apa U PesIsITUBUCTCKUE 3(DQeKTHI.

Snpo

0 CrycTok B Touke A
to

Crycrok B Touke B
to+AL

W3o0paxenue
HaOJII0/1aeMOE B MOMEHT /4

HN3o6paskeHne
HabI1I0/1aeMoe B MOMEHT /5
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(T05.2) CBerT, UCIyCKaeMBIii CI'yCTKOM B /IBa Pa3HBIX MOMEHTA BpeMeHU g (COOTBETCTBYET IOJIOKEHUTIO A)
u to + At (COOTBETCTBYET MOJIOKEHUIO B), MocTHTaeT HAGIIOIATE ST B MOMEHTBI BpEMEHU tA U tB
COOTBETCTBEHHO. TAKMM 00pa30M, HabTI0jaeMasi pa3HUIla BO BpeMeH! paBHA Atapp =tgp — 1t .

(To52a) Atapp [2]
HaiianTe BeIpaXKeHHe IyIsi OTHOLIE HUS —A; B Be/IMUMHAX Bud.
(T05.26) Vicrosb3yst 3TO COOTHOLIEHHE, BEIPA3UTE [qpp B BestnunHax S u 6. [2]

(T05.3) [IBr>KeHMe HA3bIBAETCSI CBEPXCBETOBBIM, €CJIM BHMMAsi CKOPOCTb IIPEBBINIAET CKOPOCTh CBeTa (
Bapp > 1), 1 10cBETOBBIM, ecaii HeT ( Bapp < 1).

(T05.3a) Jlnist Bapp = 1 mocTpoiiTe I1afKyr0 KpUByIO 3aBUCKMMOCTU 3 OT 6 4r0Gbl 0603Ha4MTH [4]

IrPaHUIy MEXZy J[JOCBETOBHIMU U CBEPXCBETOBBIMU JBMI)KEHUSIMHU. 3allITpUXyHTe
CBEPXCBETOBYIO 00/IACTh HA Tpadrke HAKJIOHHBIMY JTUHUSMU ( ///).

(T05.36) HaiiauTe HAMMEHBUIYIO UCTUHHYIO CKOPOCTh CTPYHU (Blow = Vlow/C ), ipu kotopoii [2]
MOXXET BO3HUKHYTh CBEPXCBETOBOE [BUYKEHME, 4 TAKOKE COOTBETCTBYIOIIME el yro
opueHTANH B)oy .

(T05.4) HaiiguTe BBHIpa)KeHME /I MaKCUMaJbHOTO yIJa OpPUEHTAMH, Onax, A1 KoToporo Oyzer [2]
BO3MOXKHO 33/IlaHHOE 3Ha4eHue Bapp, -

dnpo kBa3zapa, ero LEHTpPaJbHBI KOMIIAKTHBIE OOBEKT, JEeMOHCTPHUPYET IlepeMeHHOCTh U3JIyUeHUS,
06yCIOBJIEHHYI0 BHYTPEHHHMH IIpOLieccaMi, MPOUCXOJAIIMMY B NMPUYMHHO-CBA3aHHOI obnactu. Pasmep (=
pazuyc) 3Toii 061aCTH OOBIMHO IIPUHUMAETCS PABHBIM IIPUMEPHO IATH paanycaM [IIBapummibaa sapa.

(T05.5) OGHApYKEHO, YTO PO OIPE/IETEHHOIO KBa3apa MEHSIETCS C TeproioM okouto 1 vaca. [Tonyuure  [3]
BepxHUi mpenest, M max, /1 Macchl IIeHTPaJIbHOIO KOMITAKTHOTO OObEKTa B €/JMHUIAX MacChl
CousHIIA.

(T06) BpameHue l'aylaKTKu [20 6asu10B]

Kpusyo BpameHus Hamleil ['alaKTUKY MOXKHO ONPeJeIUTh C IIOMOLIbI0 U3MEPEHUH JIy4eBOi CKOPOCTH 00JIaKOB
HeliTpasibHOrO Bogopoga (HI) Ha pas/MuHBIX raJlaKTUYeCKUX JAOJTOTaX, HaOMofaeMbIX Ha JuHHMM HI 21 cm.
PaccmorpuMm o6sako HI ¢ rajaktiueckoit Joaroroi [, pacrosoxeHHOe Ha paccTosHUU R oT rajakTuyeckoro
nenrpa (I'Ll) u Ha paccrosauu D or Cosmnia. CosiHIlE HaXoguTcs Ha paccrosinuu Ry = 8,5 xmk or TI'II.
ITpeamnosoxkuM, yro u CosHie, u obsaxko HI aBu>KyTcd o KpyroBbIM opbuTaM Bokpyr I'l] B rajakrudeckoid
IUTOCKOCTH C YIJIOBBIMU CKOPOCTMH 2o ¥ (2, M IMHEHHBIMU cKopocTsMU Vo 1 V, COOTBETCTBEHHO.

Kommonents! 1y4yeBoii ( V; ) u monepeunoii ckopoctu ( Vi ) obsaka, HaGmoaembie ¢ CoJTHIIA, MOXKHO BBIPa3UTh
Kak

‘/r == (Q - Qo)Ro sin [
Vi = (2 — Qo)Rocosl — QD

[Tpu HaGroeHUY ¢ CeBEPHOTO raJIaKTUYECKOTO TIOJTF0Ca BpaleHre ['aTaKTHUKY TIPOUCXOAUT I10 YaCOBOM CTPEJIKE.
B 910l 3amave MbI OyJieM CUMTATh JIYYEBYHO CKOPOCTb ITOJIOXKUTEJBHOM TpPU yAaJeHHUU, a objaka OyaeM
paccMaTpUBAaTh KaK TOUEUHbIE OOHEKTHI.

(T06.1) Ha rpaduke B JIMCTe OTBETOB MPUOIMIKEHHO U300pa3uTe 3aBUcUMOCTb V; or D B auamnasone or  [5]
D =0 o D = 2Ry s ayx nydeit 3penus, 3ajauHbix yraamu (i) I = 45° u (ii) [ = 135°. Ha
KaXKJION M3 BalllNX JIMHU U /KPUBBIX OTMETHTE 3HAYeHUs [ .

(T06.2) Ha rpacdwuke, MpeACTaBJIEHHOM HIIKe, TIOKa3aHbl CpejiHMe pajuajibHasi (CIUIONIHAsT KpacHas
KpUBasi) U roriepeynasi (MyHKTHPHAsI CUHSSI KpUBast) KOMIIOHEHTBI CKOPOCTH 3Be37 Ha PACCTOSTHUHU
100 ik ot CosHIfa, TIOCTPOEHHbIE KaK (PYHKIM S I'aIaKTHYeCKOM JONTOTHI.

Theory Examination -- Problem 1 (IOP)
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CKopocTh, KM/C

a9 |
(8]

0° 90° 180° 270° 360°
TaakTHyeckas 10rota

Hcronb3yst rpaduk, oneHuTe nepuo obpamenus Comnmna (P) Bokpyr 'Ll B Merarogax (muH. jet, [3]
Myr).

(T06.3) sIu Oopt otMeTHI, uTO B OKpecTHOCTH Costnra (D < Ry) pa3sHoCTh yr1oBbIx ckopocteit (2 — Qg )
Maja, U BBIBEJ C/Ie/lyiolllee MPUOIMIKEHNE TEPBOTO TMOPSAKA YISl JyY€BOH M TOTEPEYHOM
KOMITOHEHTOB CKOPOCTE i

V. = ADsin 21
Vi = ADcos2l + BD

raoe A 1 B Ha3bIBa0TCS ITOCTOSHHBIMU OopTa.

Paccmotrpum fiBa caydast:

(I) xpuBas BpameHus [aJTaKTUKK Takasi, KaK HaOGJIIOZAeTCs, 1

(IT) xprBas BpalleHUS COOTBETCTBYET F’MIIOTETYECKOMY CLIeHapHI0, B KOTOpOM lajlaKkTHKa JIMIIeHa
TEMHOU MaTepUU U Bcsg Macca 'aJIakTUKA COCpeZioTOYeHa B €€ LIEHTpe.

(T06.3a) BbIBegUTE BBIPAYKEHUS YISl PaJMaibHOIO I'paJUeHTa CKOPOCTU BpalieHusi B Mecre [2]
dav

pacnionoxxenus ConHua, ——

, JUISI 9TUX IBYX CJIy4aeB.
iR An ABY. yd

R=R,

(T06.36) Bripasute A u B B BenunHax Vy, Ry 1 paauaabHOrO IrpaiieHTa CKOpocTH Bpamenus [8]

B MECTE PACIIOJIOXKEHU A CoJHia, E .
R=R,

(T06.3c) Ornomenue (A/B) nocrosiaubix OopTa ist 3TuX AByX caydaes (I) u (II) o6osnaunm [2]
kak F1 u F11 coorBeTcTBeHHO. Omipeesimte F1 u Fiy .

(T07) ABoiiHas crcreMa c HEMTPOHHOI 3Be37i0i1 [20 6asw0B]

B /BOITHOI cucTeMe C KOMITAKTHOM 3Be3J/I0H, IJie 3Be3/]a-KOMITAHbOH HEe BBIXOJUT 3a Ipejiesibl CBOel MOJIOCTU
Pora, OCHOBHBIM HICTOYHMKOM aKKPEIWU 1T KOMIIAKTHOM 3Be3[IbI SIBJSETCS 3BE3MHBIN BETEp, UCXOAIIINU OT
3Be3/IbI-KOMIIAHbOHA. DTa aKKpeIusi, IO ThIBaeMasi BETPOM, OCOOEHHO 3HAUMTEJ/IbHA B CUCTEMAX, BKJIFOUAIOITUX
3Be3/ly paHHero kiacca (Hanpumep, O uau B 3Be3zy, aee o603HayaeMyto kak OB-3Be3/1a), a TAKKe KOMITAKTHBII
00BEKT, HAIpUMe P, HeATpoHHYT0 3Be3.y (NS), Ha 6;1M3K0i1 opouUTeE.

PaccmoTpuM Takylo BOiiHYyI0 crictemy NS-OB-3Be3q, B KOTOpoil HeliTpoHHas 3Be3fa maccoii Mg = 2,0 Mg u
pamuycom Rns = 11 KM BpalaeTcs 1o KpyroBoii opouTe pagnycoM a BOKpYT IeHTpa OB-3Be37pl CO CKOPOCTBIO
Vorb = 1,5 X 10> m ¢ ! (cM. pucyHOK HUKe). B 3T0i1 3aaye mpesronaraeTcs, 9ro motepsi Mmaccsl OB-3Be3/1014

cepUYecKy CMMMETPHUYHA, a CKOPOCTb IoTepH Macchl paBHa Mop = 1,0 X 10 ~* Mgyr L.

Theory Examination -- Problem 1 (IOP)
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OB Star

(T07.1) Pamuyc akkpeuuu, R,.., ONpeJessieTcss KaKk MaKCMMaJbHOE paccrosinie oT NS, Ha kotopom [3]
3BE3MHBIN BeTEp MOXKET OBITh 3axBaueH €. CKOpOCTh 3BE3JHOTO BeTpa HAa OpOUTAIHLHOM
paccrogHuu NS paBHa vy, = 3,0 X 10 6pmcL. Haiigure R, U151 yKa3aHHO BBIIIE CUCTEMBI B KM,
UCIIOJIB3YS CTAHAAPTHBIN paCYET BTOPOl KOCMUYECKOI CKOPOCTH.

(T07.2) Tlpeparmosarasi, 4T0 BeCh 3aXBayeHHBbI MaTepuan akkperupyercs NS, oueHuTe ckopocth [3]

aKkperu Macchl M., U3 3B&37HOrO BeTpa Ha NS B equnmMuax Meyr~!, ecmu a = 0,5 ae.
ITIpeHeGperute BIAUSHUEM [JAaBJIECHUS W3JIyYeHUS W KOHEYHbIM BpPEMEHEM OCTHIBAHUS
AKKpeI[HPYIOIIETo rasa.

(T07.3) Temnepb pacCCMOTPUM CHUTYAI[MI0, KOT/IA CKOPOCTh 3BE3JHOrO BETPA Ha OPOUTAIBLHOM PACCTOSIHUM a  [6]
(B6sim3u NS) cTaHOBUTCA CPAaBHUMOI ¢ OpOUTATBHON cKopocThio NS. CKOpOCTh aKKpeIny MacChl
n3 3BE3LHOrOo BeTpa Ha NS B 3ToM ciay4dae OyZeT OIpefessiTbCd BbIpaKeHHEM BUJA

Mae. = Mogf(tan B, q), rae ¢ = Mns/Mop — oTHOLIEHHE MACC ABOHOM 3Be3/1bl, a 3 — yrou B
cucreme oTcuéta NS MeX Iy HATIPABIEHUEM CKOPOCTU BETPA M Pa/MaIbHBIM HATIPABIEHUEM OT
OB-3Be3zbL. [Tosyunte Boipaxkenue st f(tan G, q), nonaras Mop > Mys. .

(T07.4) TloMOXXHWM, YTO ITOJTHOCTHI0O MOHM3WPOBAHHBIN BEIIECTBO aKKPEIUPYET PaJlaIbHO U TOPMO3UTCI

CUJBHBIM MATHUTHBIM IojeM B NS. 3t1or 3(1)(1)61(’1‘ MOXXHO TIIPEACTaBUThH KaK [ddaBJICHUE,
2

B
ompezie/iseMoe BbIpakeHneM 4 . IIpezrmonoxum, uto NS nMeeT AUIOIbHOE MATHUTHOE IOJIe,

BeJTMYMHA KOTOPOT0 B 9KBATOPHATBHON IUIOCKOCTH MEHSIETCS C paccTosiHUEM 7 oT NS yist r >> Rns

B(r) :BO(RNS)3

r

, Tne By - marauTHOoe mosie Ha 5KBaTope NS. I[IpeAmoJOKUM, YTO OCh MArHHUTHOTO JWIIOJS
COBIAJIAET C OCBhIO BpaleHus NS.

(T07.4a) TlosyunTe BBIpA)KEHHE JJII MArHUTHOTO JABIEHUS, Peg mag, B 3KBaTOpHUaibHOH [1]
IJIOCKOCTH B BesiMunHax By, RNg, 7 U GU3UIECKUX KOHCTAHT.

(T07.46) PaccrosiHve, Ha KOTOPOM aKKPEI[MOHHBIN ITOTOK OCTAHABJIMBAETCI MAarHUTHBIM IojieM  [7]
Ha 5KBaTOpe, HA3bIBAETCS PAJIycoM MarHuTochepsl Ry, . DTOT OTOK BelecTBa Gy/AET
OKa3bIBaTh JAaBJIEHUE BCJIEJCTBUE OTHOCUTEJIHLHOIO JBHXKEHUS BXOJSIIETO 3BE3THOTO
Betpa u NS. ITosyunTte npuOIMKEHHOE BBIPAKEHUE IS KPUTAYECKOTO MarHUTHOTO
nons By ¢, npu xotopoM Ry, coBnajaeT ¢ Racc, U BBIYMCIUTE €T0 3HAYEHNE B TECIAX.
MaruuTtHble 3¢ (QeKThl He YIUTBHIBAIOTCS TIpU 7 > Ry, PaccMoTpeTh caydail vy > Vorb

(T08) TeHb YepHOLt ABIPHI [20 6aswnoB]

Teneckon Event Horizon Telescope (EHT) omy6srikoBaj n306pakeHre CBepXMaCCUBHOM YepHOI ABIphI B LIEHTpe
rajakTuka M87, KoTopoe IMOKa3aHO Ha JIEBOM PUCYHKE HIDKE.

Theory Examination -- Problem 1 (IOP)
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YToObl TOHATH HEKOTOpBIE IIPOCThIe OCOGEHHOCTH 3TOr0 HM300paKeHHs, PaCcCMOTPUM YIPOILEHHYI0 MOJesIb
HEBPAIAIIIENCSH, CTATUYECKOH, cDepUUECKH CUMMETPUYHON YEpHOIN JbIpbl Maccoit M = 6,5 X 10° Mg,,
OKpPY)XEHHOI 6e3MacCOBbIM TOHKMM IUIOCKMM aKKPEI[MOHHBIM JMCKOM C BHYTPEHHHM U BHEUIHUM pPafuycaMU
Ginner = 6Rgc U agyier = 10Rgc cOOTBETCTBEHHO, Tie Ry — paauyc IIBapmmiabaa. ICKu3 MOJIETH TIOKa3aH Ha
IPaBOM PUCYHKe HiDKe (MaciuTab He COOTIONEH).

MBI mpe/iroiaraeM, 9To aKKpeI[MOHHBIN IMCK — eIMHCTBEHHBIN MCTOUYHUK cBeTa. KaXk/1asd ToUKa IMCKa N3IydaeT
CBET BO BCeX HAITpaBJIEHUSIX. DTOT CBET PACHPOCTPAHSIETCS B IPABUTAIIMOHHOM IT0JIe YEPHOH ABIPHI. TpaeKTopUun
CBETOBBIX JIydeil OMMCBHIBAIOTCS IByMS YPABHEHUSIMU, MPUBEAEHHBIMU HIKe (AaHAJIOTUYHBIMH YPaBHEHUSIM IS
00beKTa, Bpalarierocs BOKpyr CosrHIa):

1 L? 2GM L
2 1— G =F ; Vyp =TW= —
2r2 c2r T

,tie 7 € (Rsc,00) — paauanpHasi koopauHata, ¢ € [0,27) — asuMytanbHbiil yron, a E u L — KOHCTaHTEL,
CBSI3aHHbBIE C 3aKOHAMU COXpAaHEHU S S9HEPIUU 1 MOMEHTA UMITYJIbCa COOTBETCTBEHHO.

3puech vy = dr/dt — BesMuMHA pa/aIbHON CKOPOCTH, Uy — BEJIMYMHA TAHI€HI[MAIBHOM CKOPOCTH, a w = d¢/dt

— yroBasi ckopocTh. [IpuIesibHBIA mapametp b jyist Tpaektopuu omnpejessiercst kKak b = L/v2E. Dddekr
3aMe/i/IeHNsI BpeMeHH B 9TOH 3ajaue He YIUThIBaeTCs.

Jpyroe moje3Hoe ypaBHEHUe [oIydaeTcs myTeM AuddepeHIMpoBaHNS IEPBOro ypaBHEHUS:

dv. L*  3GML®>
T =

(T08.1) BOKpyYr Y€pHOM JABIPHI MOTYT CYIECTBOBATh KPYTrOBbIE TPAEKTOPUM CBETOBBIX Jiydeit. Hatimure [4]
pajyc 7, U TPULENbHBIA MapaMeTp by, Takux TpaekTopuil B BesmurHax M v Gpu3nyecKux

KOHCTAHT.

(T08.2) Paccumraiite Bpems Tpn, HEOOXOAUMOE JUISi COBEPIIEHUS CBETOM OJHOTO IIOJTHOro o6opora 1mo  [2]
KPYT'OBOI TPaeKTOPUM B CEKYHJIaX.

(T08.3) IlpuBeA€HHOEe BBIIIE ypaBHEHUE /IS PAZMaIbHON CKOPOCTH MOXKHO CPaBHUTD C ypaBHEHHEM BU/IA
2
. o o
-5 + Vegt(r) = E pnst Tpaexropuii cBeta. Hu)Ke TIIpeACTaBIEH CXEMATHYECKUH rpaduk
saBucumoctu Vegs /L2 or .

(0,0)

Theory Examination -- Problem 1 (IOP)
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(T08.3a) Ha rpaduke IoKa3aHbI jBa 3HAYCHUS PAJUYCA: T U T g. [IOJIyUrTEe BEIDOKEHUSA AT 7o [2]
u rguepe3 M u pusndeckrie KOHCTaHTBI.

(T08.36) DOTOH, ABMIKYIUICS K YEPHOI JIpIpE OT AKKPEIMOHHOTO JMCKA, B HEKOTOPHIX ciiydasix [3]
BcE emé MOXKeT YUTM OT Hee Ha OeCKOHEUHOCTh. Haliiute BbIpakeHUe [Is
HanMEHBIIETO 3HAUEHU ST PaInyca TOYKH ITOBOPOTA 7 IS TaKoro oToHa yepe3 M u
(pu3uyeckre KOHCTaHTHL. HaliauTe BbIpakeHHe I HAUMEHbBIIETr0 3HauYeHUs
MPUIIEJIBHOIO ITapaMeTpa by U151 3TOr0 POTOHA.

(T08.4) JIy4 cBeTa, UCXOAALIMI M3 TOUKH, Jexaleil B KApTUHHOHN IIJIOCKOCTU Ha PACCTOSHUU Tactyal OT
LIeHTpa cHUcTeMbl, OyZileT CUJIbHO MCKpPUBJIEH IIOZ, AeCTBUEM TpaBUTALUM YepPHON [bIpbl U
JIOCTUTHET HAGIIOAATEISI, HAXOMSAIIETOCS Ha OOJIBIIIOM PACCTOSHUU d OT CUCTEMBI, KaK TOKa3aHO
HIDKE Ha PUCYHKE.

T

"app -

Tactual

Black hole

Jlu1st 3TOrO HAGITIOATE IS JIyT Oy/IeT Ka3aThCS UCXOAINM U3 APYTOi TOUKU KaPTHUHHOM TJIOCKOCTH,
HaXOJSIIENCA Ha PACCTOSHUH T, A2 b OT LIeHTpa Y€PHOM JBIPHI, T/ie b — TPULIEIbHBIA TapaMeTp
TPAEKTOPUU JJAHHOTO (POTOHA. JIJ151 TOUe K AKKPEI[MOHHOTO JIVICKA C T = T4¢tual MOXKHO HCITOJIB30BATh
Cyle/iytolliee COOTHOIIIeHIe

b(ractual) ~ ractual(l + RSC/Tactual)1/2

Vioanéuueii HaGIIOfATEIh CMOTPUT HAa aKKPEIMOHHBINA IUCK, PACHOJIOXKEHHBIM B KapTUHHON [5]
rtockocTu. Torma mM300pa)keHUE CUCTEMBI OyJileT UMeTh KPyroBylo cUMMeTpuio. OmpezennTte
PafiyC BHEIIHETO T oyter U BHYTPEHHETO Tipper KPasi U300paKEHUS B €TUHUIIAX a.€.

(T08.5) PaccMOTpUM HM30TMPOBAHHYIO CBEPXMACCHBHYIO U&pHYIO AbIpy Maccoit M = 6,5 x 10 ? Mg, Ge3
AKKPEI[MOHHOTO JIMCKA. B TOuke Z Ha pacCTOSTHUU Ty = 6Rgc OT YEPHOU JBIPBI, IPOUCXOJUT
KPaTKOBpPEMEHHAsI MOIIIHASI BCITBIIIKA 3JIEKTPOMATHUTHOTO U3JIYYEHUS C TIPOAOIKUTENBHOCTBIO 5 C
(cMoTpU pHUCYHOK). BCIbIliKa B TOUKE Z MCIYCKAET CBET BO BCEX HATpaBIeHUsX. HaGmoaaTes,
HaXOAAIUICS B TOUKE, YAAJIEHHOU OT Y€ pHOU AbIpbI (0003HAUYEHHOI HA PUCYHKE IJ1a30M), IejlaeT
CHUMOK 00JIaCTU BOKPYT Y€ PHOU ABIPHI C JUTUTETTLHOCTBIO BRIIEPKKU 60 C.

Z

: 6

Black hole
BI)I6epI/ITe HpaBI/IJII)HI:Jﬁ BAapUaAHT I KAXKA0r0o N3 IIPpHUBEACHHBIX HHUXKE YTBepH(,ZLeHHﬁZ

(T08.5a) KoJHUYeCTBO BO3MOXKHBIX TPAEKTOPUM paCIpoCTpaHeHUsI CBeTa OT Toukd Z 710 [2]
HaOJTI01aTe ISt
(A) He 6osee oxHoro (B) PoBro oavH (C) PoBHo Ba (D) Bosblie AByX.

(T08.56) KosnuecTBO M300paXKEHUI 3IEKTPOMATHUTHON BCIIBINIKK B TOYKe Z, KOTOpble OyayT [2]
BU/THBI HA M300paKEHUU C 3TOH JUTUTEIBHOM BBIJIE PIKKOM
(A) He 6osiee ogroro (B) PoBHo omuH (C) PoBHo /iBa (D) Bosbiie AByX.

Theory Examination -- Problem 1 (IOP)
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(T09) AT™MochepHast BUAVMOCTD [35 6asL10B]

TeJieCcKOII ¢ aXpOMATHYECKUM BBIITYKJIbIM 00BEKTUBOM AriameTpoM D = 15 cM U oKycHbIM paccTosiHreM f = 200
CM HaIIpaBJIeH Ha 3BE3/y B 3€HUTE.

(T09.1) Haiigure auamerp (B MeTpax) dimage M300pak€HMsI TOYEYHOTO MCTOYHMKA, CO3/|aBa€MOTO [1]
00BEKTUBOM B €ro (POKATHHOU TIOCKOCTH Jisl 3e1eHOro cBeTa ( A = 550 HM), yUYUTBIBAS TOJIBKO
3¢ deKTs! AudpaKIui.

Ha H306pa>1<eHHe ACTPOHOMHNYECKOI'0 UCTOUYHN KA BJIUAET TAKXKE TaK Ha3bIBa€Mast <<8.TMOC(1)epHa$I BUIMMOCTB».

I'paHUIIBI MEXAY CIOSIMU aTMOC(hEPHI, a TAKKE TOKA3aTEIU MPEJIOMJIEHUS 3TUX CJI0EB HETPEePHIBHO MEHSFOTCS
T10[] BO37ieficTBHEM TypOyJIeHTHOCTH, KoJieGaHUH TeMITepaTypshl U APYTUX (PAKTOPOB. ITO IPUBOAUT K HEOOIBIITUM
U3MEHEHUSIM TIOJIOOKEHUST W300pakeHWsl B (POKAJBHOM IIJIOCKOCTA TEJIECKOITA, W3BECTHBIM KaK «3(QeKT
MepllaHUsI». B ocTaysbHOI yacTu 3a/lauM, 3a UCKII0YeHHeM U (PaKIMOHHOIO OrpaHUYeHH I KOHEYHOro pasMepa
1306paKeHU S 3BE3/IbI, 0 KOTOPOM F'OBOPUJIOCH BhIIIE, HUKAKUE UHTe pdepeHI[MOHHbIE 3(PGEKTHI paccCMaTPUBATHCS

He OyayT.

Ha sieBOoM puCyHKe, IIpeZCTaBIECHHBIM HIDKE, TIOKA3aHO BEPTUKAJIBHOE CeYeHHEe aTMOC(EPHI C HECKOJIBKAMU
CI0SIMM C pasWYHBIMU IIOKa3aTeJsMU IipesomyeHusi ( ni,ng2,n3,... ). Ha IpaBoM pUCYHKe TIOKa3aH
yBeJINYEeHHBIH BHU/] TOHKOTO BEPTUKAJIbHOIO CerMeHTa aTMOC(hephl U TPAaHUIIBI MEXAY ABYMS CAMBIMU HMKHUMU
CI0sIMU aTMOCGEPHI C TIOKa3aTeIIMU TPEeJIOMJIEHUS i1 U Ny ( M1 > no ). B JaHHOM 3a/1aue MBI pacCMaTpUBaeM
TOJIBKO 3TH /IBa CJIOSI U X TPaHUITy. MaciiTab Ha imarpaMMax He COOTIO/IEH.

Light Rays
n3 .- l l l J‘r l

—VM/}—‘——\/— n
ny T 2

ni

______________ Telescope

Telescope

(T09.2) IlycTh rpaHHIA MEX/y JBYMs CJIOSIMUA HaxoJUTCS Ha Bbicore H = 1 kM mpsiMo Haf 0OGbEKTUBOM
TeJIeCKOIa M HaKJIOHeHa Ha @ = 30° Kk ropru30HTY. Bo BceX YacTsix 3Toil 3a7jaunl f OTCUMTHIBAETCS B
HaIpaBJI€HUU ITPOTUB YaCOBOU CTpeJiKU. JJaH MOHOXPOMATHUYECKUI UCTOYHUK CBeTa, 1 = 1,00027
u ng = 1,00026. IIycTh yri0Boe CMeIIeHNE TIOJIOKEeHU N300paKeHUs B (POKaJIBHON IIOCKOCTU
TeJIECKOIIA 151 3BE3/IbI B 3€HUTE PABHO X .

(T09.2a) HapwcyiiTe COOTBETCTBYIOIIMM 00pa3oM IOMEUYEHHYIO auarpammy Jjydeir BOsmusu [2]
IPaHUIIBI CJIOEB, OTMEYAS N1, Ny, 0 U < .

(T09.26) HaiiauTte BhIpajkeHUe ISt @ B BeJUUMHAX 0,1 U Ny. Wcnonb3yiite npubmmkenus [2]
MaJIbIX YIJIOB: Sinx =~ aucosax ~ 1.

(T09.2c) Paccuuraiite cmemenne Az, (B M) B TOJOKEHUH wu300pakenus, ecau 6 [3]
yBesnunBaeTcss Ha 1% (11 ¥ ng OCTAIOTCA HEMU3MEHHBIMU ).

(T09.2m) Paccumtaiite cmemenue Az, (B M) B MOJOKEHMH HW300paKEHUs, €CIU Ny [3]
yBennuuBaeTcs Ha 0,0001% (11 1 6 ocTar0TCSI HEMU3MEHHBIMU ).

Theory Examination -- Problem 1 (IOP)
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(T09.3) st GesToro CBETA, UCXOJSIIETO OT 3BE3/IbI B 36 HUTE, BLIOEPUTE, KAKOU U3 CIEAYIOIUX BapuaHToB [2]

Hauboyiee TOYHO OMMCHIBAET (OPMY M ILBET M300pa)KeHUSs, OTMETHUB (v') COOTBETCTBYIOLIYIO
SIYE MKy (TOJIBKO OJTHY) B CBOJHOM JIVICTE C OTBETAMH.

IIBeT U306parKkeHIIS dopma n3obpaxkeHys JleBsIii Kpaii IIpaBsrii kpait
A Benblii Kpyrosas
B Beublit DJIUNITUYECKAs
C IIBeTHOI Kpyrosas CuHuii KpacHsiii
D LIBeTHO! Kpyrosas KpacHbrit CuHuit
E LIBeTHOI SIunTUYecKas CuHmit KpacHbiit
F IIBeTHOI DU NTUYECKas KpacHbrit CuHuit

JI71sT BceX OCTAJIBHBIX YACTEM 3TOrO BOITPOCA MBI pACCMATPUBAEM MOHOXPOMATHYECKUM 3eJIEHBIM CBET ¢ A = 550
HM. MBI MOAEUpyeM TpaHUIy MEX]Jy CI0AMU KaK Hab6op OeCKOHEUHBIX 3UI3arooOpasHbIX ILJIOCKOCTEH
(TIepIIe HANKY/ISIPHBIX TUTOCKOCTU CTPAHUIIBI), pa3ieIé HHbIX d = 10 cM B10JIh OCH &, ¢ @ = 10° nyn § = — 10°.

Ha pucyHke HMKe (He B Maciurabe) MOKa3aHO IONePeYHoe ceyeHue 3Tol Mozieu atMocdepbl mmpuHoit W (
W < H ). 11g TesiecKoIloB C GOBIION arepTypoil TaKoil 3Ur3aroo0pa3Hblil XapaKTep IPaHUIbI IPUBOJUT K

06p830BaHI/IIO CIIEKJIOB B (pOKaJIbHOfI IIVTOCKOCTH.

LT
T

< 9] —>
n
H:j
z
E
w

(T09.4) Paccmorpum atMochepPY, CMOZIETUPOBAHHYIO BBIIIE.

(T09.4a) Ha cxeMe HM)Xe IIOKa3aH Yy4yacCTOK

atTMocdepnl

Cc

IIoC/I€J0BATCJIbHBIM N

3Ur3aroo6pasHbIMU IUIOCKOCTSMU C TEMU JKe IapaMeTpaMU, YTO YKa3aHbI BhIlIe (He B

maciuraée).

Theory Examination -- Problem 1 (IOP)
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Light rays

na

ni

Ha 3TOli muarpamme, BOCIIPOU3BEJIEHHON B JIUCTE OTBETOB, HAPUCYHTE TPaeKTOpPUU
MaJ]AIONINX CBETOBBIX Jy4del [0 IUIOCKOCTU, IJle PAaCIooXKeH OOBEKTUB TesIecKolla
(TIoKa3aHo cepoil MyHKTU PHOU JIMHUEH ).

OTMeTbTe Ha MarpaMMe KPECTUKOM «X» 061acThb(bl), Ky/la He JIOXO/SAT CBeTOBbIe JTyuun. [4]
(T09.4b) Paccuuraiite mmpuny Wy takoii(ux) obracru(eit). [3]

(T09.4c) Haiigure HAMOGOABIINM AUAMETP, Dpax, OGBEKTHBA TEJECKOIA, C TIOMOIBI0 KoToporo [4]
MOXXHO 6yl[eT HOJIy‘II/IT]) CIHCTBECHHOE I/I306pa)KEHI/Ie 3BE3/1bI, COOTBeTCTByIOH[I/IM
06pa30M BbIOPAB PACIIOIOKEHME TEJIECKOIA OTHOCUTEIBHO CTPYKTYPbI 'PaHULIBL.

(T09.5) PaccMoTpuMm ciaydaif, Korja TMpejriosaraeTcsi 3ursaroobpasHasi (opma TrpaHUIBl Kak B [6]
HATIPaBJIEHUU T, TAK U B HATIpaBieHUU ¥y (Kak mosie U3 mupamup), a D = 100 cm (ipu f = 200

cM).

HapucyiiTe KayeCTBEHHYIO KapTHHY IOJIyYeHHBIX [ITeH (CIIEKIOB) B paMKe, IIPUBEeJIeHHOH B JICTe
OTBETOB.

(T09.6) J[lnsi TypOyneHTHOM atMochepbl CHOBa pPAcCMOTPUM Ty K€ MapayieibHO uAymny [5]
3Ur3aroo6pasHyo (hopmy MOrpaHUYHOIO CJI0sI, HO TOJIBKO B/IOJIb HAIIpaBJAeHUS &, HO Tellepb yToJ
MEX/y IByMs IUIOCKOCTSIMM M3MEHseTCS C paBHOMEpPHON cKkopocThio oT 10° 7o — 10° 3a 1,0 c.
IIpeArosoXXuM, 4To 3TO IPUBOAUT K pAaBHOMEPHOMY CMEIEHUTO ITOJIOKEHN I U300p aYKEeHU .

Paccmorpum Tesieckori ¢ D = 8 cm 1 f = 1 M. OLieHUTE MaKCHMAaJIbHOE BPEMSI SKCHO3UIINH tax,
pJoryctuMoe it ero I13C-kaMephl, YTOOBI TIOJYYHUTh TOJBKO OJHO H300pa)kKeHMe, a Jirboe
BO3MO)KHOE OTKJIOHEHUE €€ TIOJIO)KEHHUsI COCTABJISUIO MeHee 1% oT AuaMeTpa HM300pakKeHus,
OrpaHUYEHHOTO TOJIBKO U paKIueii.

(T10) AnepHerii cHTe3 BosBIIOro B3pEIBa [35 6asu10B]

B smoxy AOMUWHHMpPOBaHMSI H3JIydyeHUs B paHHell BcesieHHONM MacmtaGHbIl ¢akrop BcesieHHOI BbIpajkasics

3aKOHOM a o t1/2, rie t — BpeMs ¢ MoMeHTa BosbIIOro B3phIBa. B Hauase 5Toif 3pbl HEHTPOHSBI (1) U TIPOTOHKI (p)
OCTaBJIMCh B TEIUIOBOM PAaBHOBECHH JPYT C APYTOM IIOCPEACTBOM CJ1a0bIX BlaumozeiicrBuii. Konnenrparus ( NV )
CBOOOZIHBIX HEHATPOHOB MJIM IIPOTOHOB CBSI3aHA ¢ TeMIepaTypoil T’ 1 MX COOTBETCTBYIOIMMH MacCcaMU m TaKUM
06pas3om, 4to

2
Nocm3/2exp <— Z:;),

Theory Examination -- Problem 1 (IOP)
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o MoMeHTa BpeMeHu t <t =1.70 c, korma kgT > kT, = 800 k3B. Ilocie ty; crabble B3aUMOAECTBUS
OoJIbIllE HE MOTYT TOJJEP)KUBATh TAKOE pPaBHOBECHE, U CBOOOZAHBIE HEUTPOHBI PACIaZAIOTCS HA IPOTOHBI C
nepuogoMm mnoJypacraza 610.4 c.

(T10.1)

(T10.2)

(T10.3)

(T10.4)

(T10.5)

IIycTh KOHI[EHTpAIMsI MPOTOHOB paBHa N, a KOHIlEHTpaIust HeHUTpoHOB — NNp. Paccumtaiite [4]
OTHOILIEHME KOHILIEHTpAllUd HEUTPOHOB K CyMMAapHOM KOHIIEHTpAallUW HEUTPOHOB U IPOTOHOB

X, wk = No/(Ny, + N,) B MOMEHT BpeMeHH t .

DOTOHBI NoAAEPIKUBAIOT TEIVIOBOE PABHOBECHE M COXPAHAIOT CIIEKTP YEPHOI'O T€JIa BO BCE 3TI0XU.

(T10.2a) HatiauTe mokasatens crerenu 3 s sasucumoctu T'(a) oc ab. [2]
(T10.26) OrmpenennTe, KAKOH U3 CIEAYIOUMX TPa(UKOB MOKa3bIBAET MPABUJIbHOE TOBegeHUE [2]
CIIEKTPaJIbHOM TJIOTHOCTH SHEPTUM Isi [ByX TeMrepatyp 11 u To. Otmetbre ( v )
MPaBUJILHBINA BAPUAHT B JIMCTE OTBETOB.
A ™7”>T C ” ™7=>T1 D -. ™”=>T1 E T™”>T

w@
-
~N

'V
4
o

Ig(crieKTp H3TyUeHUs)
Ig(criekTp u3IyueHus)
Ig(criekTp u3IyueHUs)
.’%Ei“ffip: e
lg(CHCKT;) W3ITy4eHNS)

’
! \
]
]

Ie(M 150 0 150 Ig(%)

IToce tyx mporecc 06pa3oBaHus JefiTepus 13 IPOTOHOB U HEMTPOHOB Ollpefie iIeTCs ypaBHEeHHEM
Caxa, TpUBeJiIeHHbIM WHIUICKUM ¢(u3nukoM mpodeccopom Mernayg Caxa, KOTOpoe MOXKHO

YIIPOCTHTE /0
Np 6.5 kT \ %2 . (mp — mp — my)c?
=6. —_— xp | — .

N, N mc? P kg T

. Tnie oTHOMmEHHIe 6apOHOB K hotoHaM 7 paBHO 6.1 x 1071%, a Ny, - 370 KOHIEHTpaUs AefiTepusi.
(T10.3a) Tlocrpoiite rpaduk orHowenusi Np/N, Ha CeTKe B CBOZHOM JIMCTE OTBETOB IO

KpaliHell Mepe JId 4 pa3yMHO pa3HECEHHBIX 3HAUEHU U TeMIIepaTypbl, KOTOPBIE JIEXKAT
B uamnasone kg1’ = [60, 70] k3B, u HapucyiiTe T1aIKyI0 KPUBYIO, IPOXOASIIYIO Yepes

9TU TOYKU.
(T10.36) W3 rpaduka Haiigute kT, (B k3B), ompeaensiemoe u3z Np = Ny, .
(T10.3c) Temeph TPEAIIONIOKUM, YTO BCe CBOOOJAHBIE HEHTPOHBI MTHOBEHHO COEAMHSIOTCS C

npotoHamMu Tpu kpTyyuc, 00pasys AeliTepuii, © Bech 3TOT JAeiTepuil HeMeIEHHO
TpeBpaIaeTcs B reauii ( gHe ). Beramciute cooTBeTCTBYMONEE BPeMS tnye (B C) MUIs
00pa30BaHUS TeTUSL.

Paccunraiite 3HaueHUE X, nyc HEIIOCPEJCTBEHHO ITepes tnyc.
ITepBoHayaIbHOE COAEp>KaHUE TeIHs, Yprim, ONpeJesseTcs KakK Jojis GapuOHHOM Macchl

BceJieHHOI, KOTOpast COZIEPIKUTCS B T€JIMU CPasy IMOCIe tyyc. [10IydnTE TEOPETUIECKYIO OLIEHKY
3HAYeHUS Yprim. B 9TOM IyHKTE IIPEJTIONI0KUM, 4TO My, X My U UTO MACCa TeJIUS, MHe R 4Mmy, .

[5]

[1]
[4]

[5]
[3]
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(T10.6) ITepBuYHOE cofieprkaHue (OTHOCUTETbHASI KOHIIEHTPAIUS) TeJIUs OYeHb CJI0KHO U3MEPUTH,
TIOCKOJIBKY 3BE37[pI BO BcesieHHON HempephIBHO IpeobpasyroT Bopopon B renuii. CrerieHb
rmepepaboOTKU  BOAOPOZA 3BE3JaMM B TajlaKTUKE XapaKTepU3yeTcs OTHOCUTEJIHbHOMN
KOHIleHTpaIrueit Kuciopopa (KOTOpBIMI ITPOM3BOAUTCA TOJBKO 3BE37IaMU) K BOJOPOAY B
rajakrtuke, obosHayaemoil kak (O/H). Huke mpexactaBieH rpaduK, HJUTIOCTPUPYIOMIUH
n3mepenus (O/H) u comeprxanus reyus, Y, IUis pa3TuIHbIX TATAKTHK.

0.250 1
0.248 1

> ol i
N

0.244 1

e I e e e e o e A I e o
50 x 1076 100 x 107¢ 150 x 1076 200 x 1076
(O/H)

Hcnonp3yiiTe BCe TOUYKMA 3TOro Tpaduka (KOTOPHIH BOCIPOW3BEJIEH B JIMCTE OTBETOB), YTOOBI
OTBETUTD Ha CJIEJyIOIH€ BOITPOCHI.

(T10.6a) Ouenure Y masi roay60il KOMIIAKTHOM KapJIMKOBOM TaJaKTHKA CO 3HadeHueMm [2]
(O/H)=1,75x 1074

(T10.66) Tonyuure 3Havenne Hawiona dY/d(O/H) mnpsmoit suaum, ormceBaromein [2]
IIpMBEJACHHBIC BBIIIE JdHHBIE.

(T10.6c) Ouenute mepBuuHOe comeprxanme renausi, Y.°P° Ha OCHOBE MPUBEIEHHBIX BBIIIE [2]
prim
HaOJIIOJEHU .

(T10.7) Pacxok/ieHUe MEXAY Yprim U Yp"r?; MOXXHO yCTPaHWUTh, U3MEHUB GapyOHHO-()OTOHHOE [3]

oTHomeHue 7). [Ipy yMeHbIIeHUU 1) (KaK YKa3aHO | B CBOJJHOM JIMCTE OTBETOB) YKAXKUTE,
OyJIeT JIU TIPOUCXOAUTD yBeuueHue ( 1) uiu yMeHbleHue ( J ) KaXI0ro U3 napaMeTpoB
Np/Ny(T), Tyye (xorma Np = Ny, ), toyes Xnnue ¥ Yprim B HOJSX, IPEIOCTABICHHBIX B
CBOJIHOM JICTE OTBETOB.

(T11) 3Be3ppl Mo rpadrkamM [50 6asL10B]

3Be3pl B XOPOIIEM NPUOIMIKEHUN SABISIOTCH CHEPUYECKM CUMMETPUYHBIMU OOBEKTAMU, U, CJIEeJ0BATE/HHO,
pacCTOsIHME T OT LIEHTPA MOXKET ObITh BHIOPAHO B KAayeCTBE €JMHCTBEHHON HE3aBMCHUMOM I€peMEHHON Ipu
MOJIEJIMPOBaHMY 3Be3. Macca BHyTpu cdepbl paguycoM 7 o6o3Hadaercsi kak m(r). Ceetumoctb [(r)
OTIpeJIesISIETCS KaK TIOJTHAST SHEPTHsI, BBIXOISIIAS HAPYXKY udepe3 CHepUUecKy0 MOBEPXHOCTh PAJUyCcOM T 32
eHHULYy BpeMeHHU. [Ipyrue MHTEPECYIOIIe HAC BeJMYMHbI, HAPUMED, IUIOTHOCTH p(r) , Temnepartypa T'(r),
maccoBast J0J1st Bogopoaa X (1), MaccoBast fiosist resiust Y (), ¥ siiepHAsi SHePTUsl, TeHepUpyeMasi Ha eJMHHUILY
MacChI 38 €ZIMHUILY BPEMEHU €pyc(T), CIUTAIOTCS PYHKIIUSMU T

B aToii 3aaue MbI OyzieM mpeHebperaTh 3ddexramu aAuddy3Uu U TPaBUTALMOHHOTO OCAXK/IEHUS 3JIeMEHTOB
BHyTpU 3Be3/pL.CuMBOJI "log" 0603HaYaeT /ie CATUYHBIN JJorapr @M. 3a/jaya COCTOMT U3 TPeX He3aBUCHUMBIX YacTeit.

(T11.1) Yacre 1: BHyTpu 3Be37pl
Ha rpaduke, nprBejeHHBIM HUXKE, IIOKA3aHO MU3MEHEeHHE TPEX CTPYKTYPHBIX BeJIU4UH, A, B u C,
KaK (DYHKIMI OTHOCHTENbHOrO pajuyca r/R B Mopeau 3Be3fpl Maccoil 1 M, u BO3pacra 4
musnapoB et (Gyr), rae R — pamuyc dotocepst 3Be3/bpl. 3HaAUSHISI MaCCOBOM I0JIM TeIUS Ha
roBepxHocTH ((otochepe), Ys, 1 MeTasunyHOCTH (MAacCOBOM JOJIM BCEX 3JIEMEHTOB TSDKEJIEE
reJivsi) Ha rmoBe pxHocTH (dotocdepe), Zs 3Be3abl AaHbl Kak ( Ys, Zs ) = (0,28, 0,02). Bce Be/TMUMHBI,
TOKa3aHHbIE Ha rpadrKax, HOPMUPOBAHBI HA UX MaKCHMaJIbHbIE 3HAYEHU S,

Theory Examination -- Problem 1 (IOP)
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HopmupoBaHHbBIE BETHIHHBI
Sy

0.1 B \
0.0

0.0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1.0
,./‘H

\

~—

(T11l.1a) WpenTuduuupyiite TpU BeTUUNHBI A, B 11 C 13 IIATH BO3MOXKHBIX: [6]
T(r), l(r), €nuc(r), X(r), Y (7).

(BamummTe A/B/C B TOJNSAX PSIZIOM C COOTBETCTBYIOIIMMU BEJTUYMHAMU B CBOJHOM
JmcTe otBeTOB. OGOCHOBAaHUE BAIllETO OTBETA He TpebyeTcs.)

(T11.16) KaxoBa MaccoBasi JOJIs FeJINsA Y, B IEHTPE 3BE3/bI? [3]

(T11.1c) HapucyiiTe oCTaBIIMECS ABE BEJTUYMHBI U3 STUX ISITH (KOTOPBIE He ObUTH 0603HaYeHbI [5]
KaKk kpuBble A, B wiu C), mpusenennsie B (T11.1a), kak ¢pyHxkuyu r/R Ha ToM xe
rpacdrKe B CBOZIHOM JIMCTE OTBETOB U TIO/MUTIIATE UX.

(T11.2) YacTb 2: DBOJIOL 3BE3],

PaCCMOTpI/IM 3BOJIFOIIM IO 3BE€31bI MACCOU 1M® Y€HW Ha4YaJIbHbIM OJHOPOAHBIN COCTAB OIMPENEJISAETCS

MaccoBoi Jioseii reaus, Yy = 0.28 u meTasinuHocteio Zp = 0.02. Ha pucyHKax HIDKe ITOKa3aHO
M3MEHEHHE Pa3INYHbIX IVI00AJbHBIX BEJMYMH 3TOH 3BE37bl 110 Mepe e€ 3BOJIILUHN oT ZAMS
(ry1aBHOM MOC/IE/10BaTeJIbHOCTH HYJIEBOI'O BO3PACTA) JI0 KOHIIA TOPEHHU I reJius B e€ sape.

Ha rpaduke HH)Ke IIOKa3aH 3JBOJIIONMOHHBIA TpeK 3Be3Abpl Ha auarpamme I[P (rpaduk
zaBucumoctd log L/Lg or logTesr, tne L — cBetumocth 3Be3ipl, a Teff — 3ddeKTrBHas
TeMIlepaTypa).

/

log L/ L
t

3.80 3.75 3.70 3.65 3.60 3
log T (in K)

5
>
w
w
S

Ha pucyHKe HIKe TIpejCTaBeHbI YeThIpe rpaduka, moxaspBatone nimeHenue Terr (B K), L
(moxasaHo kak log L/Lg ), R (moxa3aHo kak log R/Re ) u Y. c Bospactom (B 10° seT) ozHOIA
3Be37lbl. Ha BCTaBKAax KaXKJOTO M3 ATUX YETHIPEX rpadUKoB Jyisi OGOJbIIei SICHOCTH TMOAPOGHO
TIOKA3aHBI U3MEHEHHs COOTBETCTBYIOIMX BEeJIMUYMH B AUaNa30He BO3PAcToB oT 11,86 X 10 ? jeT 710
12,00 x 10 ° sier.
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6000 AEEEmm——— 35 ag T 11 [ 1
— \
5500 3.0 31
5200
25 5o
. .
S000 4700 © 20
= = 2.3
= 45001900 S 15
g E /
Lo 19 L—J\/
4000 3700 /
0.5 L3
A 11.86 11.90 11.94 198 ———
3500 i —
11.86 11/90 11.94 11.98 01—
3000 0.5
0 1 2 3 4 5 6 7 & 9 10 11 12 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Age (10° yrs) Age (10° yrs)
2.25 1.00
0.90
175 0.80
2. 0.70
A 19
@ 125 7 0.60
< 15 5050 1o
g 0w ) 0.40 o
11 0.30 0.6
- 0.9 oo t
29 IT.86 TTH90 11794 T ’// 0-10 0.2
o 5.6 T frho T ioa—T 1T
0O 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
Age (107 yrs) Age (10 yrs)
HWcrosnb3yiiTe 3TH TpadrUKy, ITOOBI OTBETUTH Ha BOITPOCHI HIKE.
(T11.2a) KakoBa mpuMepHass MPOJO/DKHUTEIBLHOCTh JKM3HM  3Be3Zibl  Ha  miaBHOR [1]
I0CJIeJI0BATEIbHOCTH, ts (B romax)?
(T11.26) KakoBa NpuMepHas NPOAOIKMTENbHOCTh BpeMeHM Atp. (B rojax), B Teuenue [1]
KOTOPOTO 3Be3/Ia CKUTAET TeJINii B CBOEM siipe?
(T11.2c) Kaxast JoJIst HAYaJIBHOTO KOJIMYECTBA BOZIOPOZIA B €€ ILIEHTPE, fi, Cropesia K MOMEHTY, [3]
KOTIJIa CBETUMOCTB 3Be37pl cTasia 1 Lig ?
(T11.21) Kakxop paguyc 3Be3apl R; (B egunmnax Rg), xorga B ee nenrpe cropeno 60% [3]
HAvyaJILHOI'O KOJIMYECTBA BOOpOAa?
(T11.2e) KakoBbl paguychl 3Be3apl, Rp u Rq (B eaununax Rg ), coorBercrByromue [4]
nosioxeHusaM P 1 Q, oTMeueHHbIM Ha fuarpamme I'P?
(T11.3) Yacrs 3: PacmipefiesieHrie MacChl BHYTPY 3BE3/IbI

YpaBHeHUe, ONMChIBAIOLIIEe pacIpe/ie/ieHIe MacChl BHYTPU 3Be3/Ibl, 33126 Tcst (hOPMYJI0it

dr;z_ﬁr) = d7r?p(r)

Y/:[O6Hee BCETO BBIPA3UTH ITO YPAaBHEHHE YEPE3 TPHU 6e3pa3MeprIe IIEPpEMEHHDBIE, 4 MMEHHO:
OTHOCHUTEJIbHYIO Maccy ¢, OTHOCHUTEIbHBIN pagnycC £ 1 OTHOCUTEJIbHYIO IUVIOTHOCTb 0, KOTOPBIE MBI
OIpeae/iMM Kak

qg=m/M z=r/R o=p/p

M
%ﬂ'R‘?
IUIOTHOCTh 3Be3/Ibl. /IS KOHKPETHOM 3BE3/IbI, KOTOPYIO MbI GyJIeM pacCMaTpUBaTh B 3TOM YaCTH,
JlaHa cieyromast iHGopMaIust:

,Tie M u R — mosHasi Macca U pajlyc 3Be37IbI COOTBETCTBEHHO, & p = — cpenHsis

Theory Examination -- Problem 1 (IOP)
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o UenrpasbHas rioTHOCTh p(z = 0) = 80p

o ITonoBUHA MacChl 3Be3/bI COCPEJIOTOYEHA BO BHYTPEHHEU OOJIACTH, COCTABJISIONMIEN 25% ee TIOJTHOTO
paguyca, a 70% ee MacChl COCPE/IOTOUYEHO BO BHYTpPEHHEU OO0JIACTH, COCTaBJSIOEN 35% ee TMOJHOrO
pazuyca.

Bo Bcex MOC/IEAYIONUMX YACTSAX 3TOTO BOIPOCA JIOCTATOYHO OY/IET OKPYIJIMTH BCE TIOTyYEeHHBIE
YK CIeHHbIE K03(MUITUEHTHI C TOUHOCTHIO 710 0.005.

(T11.3a) BeIpa3uTe NMPUBEJEHHOE BhIIIE ypaBHEHHUE, OMUCHIBAIOIIEE 3aBUCHUMOCTb Macchl oT [2]
dg(z) o(2)
dz ’

paauyca, B BeJIUUNHAX T,

J71s1 ToTydeHU sl pacrpe/ie/IeHUs Maccel 110 paJiiyCcy HaM HeoOXOMMO 3HATh IPOdUIIb
IJIOTHOCTU BHYTPU 3Be37bL. [IJIs1 9TOr0 MBI OIMIIIEM M3MeHeHHe TUIOTHOCTH OT pajuyca
NpUOIMKEHHBIMU (POPMYJIAMU B IBYX 00J1aCTSIX U3MEHEHUS T :

o BHyTpeHHss yacTb 3Be37pl 0 < z < 0.32
o cpejHsasi 9acTh 3Be3bl 0.32 < o < 0.80

MBI He fieJiaeM HUKaKUX MIPpUOIMKeHUH i BHemHe# yacty, rae 0.80 < x < 1.00.
(T11.3b) ITpubnmkenyie i cpeHeii YacTul :

Usmenenue logo kak ¢yHkuuu logx B cpepHeil yacTu 3Be3fpl MOKa3aHO (YEpHOIT
KpUBOil) Ha TpaduKke TPUBEJEHHOM HMXXe. MBI UCIOIb3YEM JIMHEMWHYIO
anmpokcuMaInio (rmokasaHa MyHKTUPHON KpacHO# uHMel) s log o kak GyHKIMU
log = B qramazone —0.5 < logx < —0.1, 10 ectb 0.32 < z < 0.80 (arama3oH mokasaH

3eJIEHOI 00s1acThi0). Jlajiee MBI AlIIPOKCUMUPYEM HAKJIOH 3TOH MPsIMO GJIMKai M
L[eJIBIM YK CIIOM.

-0.5 -0.4 -0.3 -0.2 -0.1
log «

Wcrionb3yliTe 310 TpUOIMKEHWE, 9TOObI 3ammcaTh Boipaxkenue st o(z) xak [4]
¢dyHkmu x B Ananasone 0.32 < z < 0.80.

(T11.3c) Ucmonb3yiite pesynbrar (T11.3b) [isi BbIBOAA BBIpaKEHHs Jisi ¢() B AUAIa30HE [6]
0.32 <2 <0.80.

(T11.3d) ITpuGmKeHMe I BHyTPEHHEH JacTu :

Bo BHytpenneii wactu 3Be3fpl ( 0 <z <0.32 ) I1wIOTHOCTE MOXeT GbiTh [8]
aIpPOKCMMHUPOBAHA JIMHEHON 3aBUCHMOCTBIO OT pajuyca, T.e. o(xz) = Az + B, rae
A, B — xoHcrautel. Onpenenvre A u B, u nonyuyure BbipakeHue jyisi g(x) B
muamazone 0 < z < 0.32. O6patuTe BHMMaHHWeE, YTO MPUOIMIKEHUS, IPUHITHIE B

MpeJpIAyIel 1 3TOM YacTsaX, MOTYT NIPUBECTU K HeOOJIBIINM pa3pbIBaM ILJIOTHOCTU
nuu Maccsl ipu z = 0.32.

Theory Examination -- Problem 1 (IOP)
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(T11.3e) Beipaxkenust mist g(z) momydenHele B myHkrax (T11.3c) wm (T11.3d), stBstEOTCS [4]

(T12) N3myyeHre XOKIHTa OT Y€PHBIX AbIP

NpUGTHIKEHUSIMU, JIOCTATOYHO XOPOIIO OMUCHIBAIIIMMKM H3MEHEHUE MacChl C
paZiycoM, HO TOJBKO B ONpEAEJEHHBIX O00JacTX 3Be3zbl. /[lis  uanasoHa
0.80 <z <1 (g KOTOPOro MBI He BHIBEJM HHKAKOTO BBIPAKEHUS) MOXKHO
HCITOJIB30BATh MOJXO/SILILYI0 SKCTPATIOJISIAIO U3 COCEHETO [Mara3oHa. ICronb3ysi 9TH
npuGIHIKEHHBIE BBIPAKEHWS] UM TIPEJOCTABJIEHHbIE JaHHbIE, MOCTPONTE IJIAJKYIO
KpuByIo (6e3 pa3pbiBoB HU B ¢(z), HM B €€ MPOU3BOAHON) st ¢(z) OT & JyIsi Beel
3Be3zbl (0 < z < 1), KoTopasi pe/iCcTaBsieT OG0 N3MEHEHME MACCHI C PAJIAYCOM.

(T12.1) Yépnas gpipa (Y[I) o6braHO 0OpasyeTcsi B pe3y/bTaTe TPABUTAIMOHHOTO KOJLIATICA MAacCHBHOHN
3Be3/Ibl B KOHIIE €€ J>KM3HEHHOr0 [UKIAa B TOYKY, HA3bIBAEMYIO CHHIYISPHOCTBIO. I3-3a
Ype3BhIYAHHO BHICOKOH TIPAaBUTAIIMM TAKOTO OOBEKTa HUYTO, TOMAJAIOIIEe IO/ TaK HAa3bIBAE€MBII
TOPU30HT COOBITUIY (CchepUYecKyl0 TOBEPXHOCTH ¢ 7 = Rgo, TMe T — pacCcTosHUE OT
CUHTYJISIPHOCTH ), HE MOYKET IIOKUHYTh €T0 IpeJienbl. Rgc Ha3piBaeTcst paguycom [IIBapmibaa.

(T12.1a)

(T12.1b)

(T12.1¢)

(T12.1d)

Mogesb IpOUCXOXKACHUS U3MydeHUs XOKMHTa: PaccMOTpUM mapy YacTULl, KaXKaas C
Maccoll m, POKAEHHBIX IO 06e CTOpPOHBI ropu3oHTa Y/, OHA YacTUIlA HAXOIUTCS
HEMHOTO CHapy>KH TOPU30HTa B TOUKe T ~ Rgc, a [pyrasi — BHYTPU rOPU30HTA B TOUKE
r = kRgc. IIpeAIIonoKuM, 4To TIOTHASI SHEPTUS YaCTUIBl paBHA CyMMe €€ SHEpruu

oKosi me? u rpaBUTALIMOHHOM MOTeHIMaIbHOM sHepruu B nose Y/,

OmnpepiesiuTe 3HaUeHWE K, MPU KOTOPOM Ilapa YacTHIl MMeeT HYJIEBYIO IIOJHYIO
9HEpruIo.

TeMnepaTypa 4€pHOII ABIPBL €CTU YacTUIlA, POXKJIEHHAS 33 TOPU3OHTOM B OITHMCAHHOM
BBILIIE MIpoLiecce, 06IaZaeT JOCTATOUHON KMHETUYEeCKON SHepryueil, oHa MOXKeT MOKUHYTh
Y/l B mporecce, Ha3bIBAEMOM M3JIydeHreM XOKWHra. Yactuia, HaxXxoIdIascs BHYTPpU
rOpU30HTa, UMEILIAas OTPULIATEIbHY0 S9HEPIHUI0, IIOIJIOLAETCA U yMeHbIIaeT Mmaccy 4/1.

IIpenonoXKuM, 4To BCE n3IydyeHre XOKMHTa COCTOMT U3 (DOTOHOB CO CIIEKTPOM YEPHOTO
Tesia, MUK KOTOPOTO IPUXOJUTCA Ha JUTMHY BOJHBI Aph, <~ 16 Rgc. M3BecTHO, 4TO A1
YEPHOI BIPBI COJIHEUHOI Macchl, Rsc, o = 2,952 km.

ITosyunTe BBIpaYKeHWE [UIsi TeMmIlepaTypbl Ip, YEPHOI JBIPBI, COOTBETCTBYIOIIEM
9TOMY H3JIy4eHHIO YEpHOro Tesia, yepe3 e€ maccy My, M pu3MUecKrie KOHCTaHTBL
PaccunTtaiite paguyc IIBapummabia Rsc 100 U Temnepatypy Thn, 100 A1 Y€pHOM
IBIpBI ¢ Maccoit 10 Mg .

IToTepss MacChl YePHOI ABIPHI: MIPEMOI0KUM, YTO HU3/TyUeHre XOKMHTa UCITYyCKAETCS C
TOPU30HTA COOBITUI.

WICrionb3yst SKBUBAJIEHTHOCTb MACChl M SHEPTUHU, TIOJyIUTE BHIPAXKEHUE [JIsl CKOPOCTH
niorepu Maccol, d My (t) /dt, B Bemmunnax maccsl My (t) /1 v pu3sryuecKux KOHCTAHT.

Honyunre BoipakeHue isi Mpp(t) 1ist 9€pHOM ABIpbl ¢ HavasjbHOW Maccoit M.
Cxemartnyecku Hapucyiite My (t) kak dynkuuio t or Mypn = Mo go My, = 0.

Bpems xxu3HU 4€PHON JBIPBL [loyyunTe BhIpa)keHHe ISl BpeMEHU JXKU3HU TRH, 32
KOTOpoe u€pHasi AbIpa C HavaJabHOU Maccofi M, TOJHOCTbIO HCMapsieTcs H3-3a
u3mydeHUst XOKUHTa, B BeanunHax My 1 Ppusnuyeckrx KOHCTAHT. PaccunTaiite Bpemst
YKU3HU Thh 100 (B CEKyHIAxX) y€pHoi ApIpbl ¢ Mo = 10 Mg .

[50 6asL10B]

[4]

[4]

(8]

[3]
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(T12.1e)

YepHas ApIpa B II0JI€ PEIMKTOBOIO U3IYyISHMS: PACCMOTPUM H30JIMPOBAHHYIO YePHYIO
ABIPY B KOCMOCE, Y/IAJIEHHYI0 OT APYTUX TeJl, C TeKylei temreparypoit T)1°%, B mose
KOCMHUYECKOTO MUKpPOBOJIHOBOro (oHa (cosmic microwave background, CMB) c
temneparypoit T 20V = 2,7 K B HACTOSIMIT MOMEHT BpeMeHH. YepHasi ApIpa MOXET

YBEJINYNUBATHL CBOIO MACCY, ITIOTJIOMIA ST CMB, u TEPATDb €€ N3-3d U3JTYUEHU ST XOKHHTra.

I[IpyHuMMasi BO BHMMaHHE YCKOpSIollleecs pacliMpeHue BceseHHON, ompefesiuTe,
Kakye U3 CIIeJyIOUMX PUCYHKOB IIOKa3bIBAIOT JOJITOCPOYHYI0 3BoyroIuio 1, B
CIENYIOIMX TPEX CIydasx:

X Tiy™ > Temb > N iy = Temb > D) Top™ < Ten, -
Ton® @ Ton® @ Ton® @
T T / Ty /

tnow t now t t— o0 Lnow t t— o

Tion(t)

Thon(t)

Q)

_

now t

@ Thn(t)

now t

now now now
Th h Thh Th h

tnow t t— o0 t— 00 t — 00

YKa)KUTe CBOM OTBET, OTMETHB TaJIOUKOM COOTBETCTBYIOLIEE TIose (TOMBKO OfHO) yist  [6]
Kaxzgoro u3 ciaydaeB X, Y U Z B Tabiulie, IpUBeAeHHON B CBOJHOM JILCTE OTBETOB,
COOTBETCTBYIOIIeE€ HOMEPY PUCYHKA.

(T12.2) TlepBuunble 4épHble AbIpbl (primordial black holes, PBH) ropaszo MeHBIIMX MacC MOTYT
00pa3oBBIBaThCA B OUeHb paHHel BceseHHOU. Bce mociefyromie Bompockl oTHocaTcss Kk PBH.
JIr06BIMU TIPOIIECCAMU, YBEJIMYUBAIOLIIMMU MAcCy Y€ PHOU JIBIPHI, 3/IeCh MOXKHO ITpeHeOpeyYb.

(T12.2a)

(T12.2b)

(T12.2¢)

Hcnapenrie PBH B coBpeMeHHYI0 3110Xy: Kak BbI, BO3MOXKHO, 3aMETUJIA U3 OTBETOB HA
HpeApLIyllre BOIIPOCHL, Y€ PHBIM [bIpaM COJTHEYHOH MacChl IOTpe6yeTcss MHOI'O BpeMEeHU
Ui ucnapennus. OgHaKo, oCKoyIbKy PBH MoryT nMeTh ropasgo MEHBUIYE0 MAcCy, MBI
MOYKe€M HaOJII0JaTh X UCMIapEHNE B HACTOAIIEE BPEMSI.

Haiinute HavanbHyto Maccy My peH (B Kr), paguyc [IBaprmmiasga Rsc, pea (BM) 1 [4]

temrepatypy Ippa (B K) 4epHO#i AbIpBI, KOTOpas MOXET ITOJHOCTHIO HCHAPATHCS B
HACTOSIIIYIO 3TIOXY, T. €. TO, Ybe BpeMs )XU3HU TppH = 14 MUJLITUAP/IOB JIET.

O6pasoBaHue mnepBuuHOil uépHoii apipbi (PBH): B panHeil BceseHHOH, rje
AOMHWHHPOBAJIO HU3JIyYEHHUE, MacCIITaOHbII KOBCI)(l)I/ILII/IeHT U3SMEHACTCA II0 3aKOHY
a(t) ~ t'/2. B 3TOT mepuo TlepBUYHBIE YEPHBIE ABIPHI OOPa3yIOTCS B pe3yTbTaTe

KoJLJIarca Bceil 9Hepryu, copeprkamieiicss B o6macti (pusmdeckoro pasmepa ct, rae t —
BO3pacT BcesIeHHOH B TOT MOMEHT.

PBH maccoii 1 X 1012 kr o6pasyeTcs, korjia BospacT BeesieHHoit coctapisieT okosio 1 X [6]
1023 . PaccuuTaiite BO3pacT BeesieHHOH, t20, Korga o6pasyetca PBH maccoit 1 X 1020
KT.

Ha6mopaeMsbrii criektp n3aydenus Xoxunra or PBH: Paccmorpum PBH ¢ HavasnibHOM

maccoit 1 X 1010 kr, KoTopasi MOJHOCTBIO MCMAPSAETCS B KOHIIE CBOETO CyIIeCTBOBAHMS
TpBH. /I TPOCTOTBI TPENOJIMKUM, YTO OOJIbIIasi YacTb HW3JIyYeHUS XOKHMHIa
HCIyCKaeTcs B 3TOT MOMEHT, C TEMIIepaTypoii, COOTBETCTBYIOILEH €€ HayaJIbHOH Macce.

TaroKe IPUMEM, YTO MacIITaGHbIN KoadduumeHT BeesieHHON MeHsieTest Kak a(t) ~ $2/3

PaccunTaiiTe IJTMHY BOJTHBI MAKCIMyMa 3TOT0 U3JIyueHHs1 XOKUHI'a, HabroaemMoro Ha  [5]
3eMite, Agqrth» B HBIHEIIHIO 310Xy (TipH ¢t = 14 MUJIITUAP/IOB JIET).
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(T12.2x) BeIcOKOIHEPTreTUYECKOe KocMmueckoe wuanydeHrie or PBH: IIpegmonoxum, dYTO
u3aydeHre XOKHHra, MCIyCKaeMoe B MOMEHT BpeMeHM © COCTOUT U3 (OTOHOB C
sHeprueit kgThn(t). Kpome Toro, MakcHMasbHO BO3MOXKHASI TEMIIEPATYpaA JYIsl Y€ PHOI

JBIPBI — 3T0 TeMTiepaTypa Ilnauka Tpianck, IA€ kBT Planck = 1 X 1012 '3B.

N3MeHeHre MacmTaGHOTO K03(h@UIMEeHTa OT BpEMEHU IT0Ka3aHO Ha CJIEyIOLeM
pucyHKe. B HacTosiliee BpeMsi MacIITaGHbIH K03 GHUIMEHT paBeH efHALE. t(S) Ha ocH
BpeMEHH TPE/ICTABIISIET BO3pACT BcesleHHOI B CEKYH/IAX.

—10

logt (in s)

Ha 3emse HaGaromaetcss ¢oToH c sHeprueil Fge = 3.0 X 1020 5B. Ompepenute [10]
Han6osIbllee U HAMMEHbIIee BO3MOXKHbIE 3HAYeHU s HadaIbHOU Maccel PBH (M "

u M™ coOTBETCTBEHHO), KOTOpasi MOIJIA U3JIyIUTh 3TOT (POTOH.
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